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Forord

■ Der fl orerer mange tal og myter i den 

offentlige debat om lægemiddelforbruget 

i Danmark. Og der tales meget om, at 

udgifterne til medicin stiger, og 

om vi får nok for pengene, eller 

om vi bruger meget eller lidt 

medicin i Danmark. 

I den debat kan det være svært 

at bevare overblikket, hvad en -

ten man som sundhedspolitiker, 

embedsmand eller journalist be-

skæftiger sig med lægemiddelområdet. 

I Danmarks Apotekerforening vil vi ger-

ne give et overblik, svare på alle spørgs-

mål og punktere de myter, der måtte 

være på lægemiddelområdet. Derfor har 

vi samlet de relevante tal, oplysninger 

og praksis om apoteksdrift og 

medicinmarkedet i Danmark 

i denne årbog over lægemid-

delmarkedet og lægemiddeldi-

stributionen. 

Gem den og brug den som et 

opslagsværk, næste gang du 

har brug for et overblik over 

lægemiddelmarkedet.

God læselyst.

Niels Kristensen

Formand for Danmarks Apotekerforening
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■ Danskerne brugte næsten 20 milliarder 

kroner på medicin i 2007, eller næsten 

4.000 kroner per indbygger. Det er 10 pro-

cent mere end året før. Det betyder blandt 

andet, at fl ere danskere er blevet be-

handlet, er blevet bedre behandlet eller i 

højere grad har fået forebygget 

sygdomme til gavn for sundhed 

og livskvalitet. 20 milliarder 

kroner til medicin er mange 

penge, men til sammenlig-

ning brugte alle andre vestlige 

lande, bortset fra Polen og Me-

xico, fl ere penge per indbygger 

på medicin end Danmark.

De relativt lave danske medicinudgifter 

skyldes både et lavt forbrug, og at vi i 

Danmark er gode til at presse priserne 

i bund og udlevere det billigste produkt 

gennem en skarp generisk konkurrence 

på over halvdelen af danskernes medicin-

forbrug.

Danmark har Europas laveste priser på 

kopimedicin, fordi apoteket udleverer den 

billigste variant af den rette medicin, og 

faktisk har næsten 9 ud af 10 borgere til-

lid til, at apoteket tilbyder den billigste 

receptpligtige medicin. Det er blandt den 

lange række af fakta om danskernes me-

dicinforbrug, som Danmarks Apotekerfor-

ening har valgt at samle i denne årbog om 

lægemiddelforbrug og apoteksdrift i 2007.

I den første del – Lægemiddelforbruget i 

Danmark 2007 – har vi samlet de nyeste 

statistikker om danskernes lægemid-

delforbrug. Vi giver overblik over udvik-

lingen og over de regler, der sikrer en 

effektiv forsyning af den rigtige medicin 

til lavest mulige udgift, og den 

praksis, der sikrer, at medici-

nen tages efter lægens anvis-

ninger.

Bag 10 procents væksten i 

medicinforbruget ligger sund-

hedsvæsenets øgede fokus på 

forebyggelse og behandling 

af livsstilsrelaterede sygdomme og nye 

dyrere medicinske kræftbehandlinger på 

sygehusene.

Men selv om danskernes medicinudgifter 

er vokset, er priserne på den medicin, apo-

tekerne udleverer, faldet med 2,5 procent i 

2007 og med 12 procent siden 2003. Dan-

skernes medicin har således aldrig været 

billigere. 

I den anden del – Apoteket i tal 2007 – 

stiller vi skarpt på, hvordan det sikres, at 

alle danskere forsynes med den rette me-

dicin, på rette tid og sted til den rette pris. 

Det gør vi med et overblik over apoteker-

nes aktiviteter, der bidrager med sikker og 

effektiv distribution af lægemidler og en 

indsats for folkesundheden gennem sund-

Indledning
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hedsfremmende og sygdomsforebyggende 

ydelser.

Apotekerne er et af de eneste steder i 

sundhedsvæsenet, som ikke er baseret 

på forudgående tidsbestilling, hvor man 

kan komme direkte ind fra gaden og få 

en samtale med en sundhedsprofessio-

nel. Alle de apoteksansatte, som betjener 

kunderne, har en videregående lægemid-

delfaglig uddannelse eller er under uddan-

nelse hertil.

Apotekerne sørger på statens vegne for, 

at danskerne har god og sikker adgang til 

den rette medicin overalt i landet, døgnet 

rundt. Det har 97 procent af borgerne tillid 

til, viser en ny undersøgelse af borgernes 

holdninger og forventninger til lægemid-

deldistributionen i Danmark. 

Borgernes tillid til apotekets rådgivning er 

også helt i top. 88 procent af kunderne er 

tilfredse eller meget tilfredse med apote-

ket, hvilket er på niveau med den generel-

le tilfredshed med sygehusene og højere 

end mange andre erhverv.

Apotekets rolle i sundhedsvæsenet er 

yderligere understreget af det overra-

skende faktum, at apoteket ikke tjener 

mere på at sælge hverken mere eller dy-

rere medicin. Apoteket får en fast avance 

for alle lægemidler – dyre såvel som bil-

lige – ligesom den samlede avance for 

alle apotekerne er fastsat efter aftale med 

myndighederne for to år ad gangen. 

Den tredje del af denne årbog – Sket i året 

2007-2008 – fortæller om nogle af apote-

kernes vigtigste mærkesager og aktivite-

ter i foreningsåret 2007-2008, om apote-

kernes indsats for folkesundheden og for 

den kundevenlige service. Der stilles også 

skarpt på udvalgte regelændringer og ud-

fordringer i apotekernes rammevilkår.

Her kan man for eksempel læse, at jagten 

på at spare den sidste 25-øre ved udskift-

ning af medicinen til den allerbilligste er 

gået for vidt. Reglerne med prisændringer 

to gange om måneden indebærer et regu-

lært byttecirkus, som giver borgerne mil-

lioner af medicinskift, med øget risiko for 

manglende medicinefterlevelse og mistet 

medicintilskud, når den billigste variant 

ikke kan leveres. ■ 
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 Lægemiddelforbruget i Danmark 2007 

Tilfredshed med apotekets 
sikkerhed og kvalitet

Apotekerforeningen gennemførte i 2007 

en omfattende undersøgelse af borgernes 

holdninger og forventninger til lægemid-

deldistributionen i Danmark. Den viser, at 

langt de fl este danskere, hele 88 procent, 

er tilfredse eller meget tilfredse med apo-

teket. Det er på niveau med den generelle 

tilfredshed med sygehusene, som er 90 

procent ifølge www.sundhedskvalitet.dk, 

og højere end mange andre erhverv.

Blandt de områder, som borgerne er mest 

tilfredse med, er den faglige rådgivning 

og nærheden til et apotek. 89 procent af 

borgerne er tilfreds eller meget tilfreds 

med afstanden til nærmeste apotek, og 

87 procent er tilfreds eller meget tilfreds 

med den faglige rådgivning og vejledning, 

de får på apoteket om deres medicin eller 

problemer.

Undersøgelsen viser også, at borgernes 

tillid til apoteket er helt i top. Ni ud af ti 

har tillid til apotekernes rådgivning og ud-

levering af den rigtige medicin. Og otte-ni 

ud af ti har tillid til, at apotekerne tilbyder 

den billigste medicin og yder en uvildig 

rådgivning om valg af medicin. ■

Procent

Udleverer den 
rigtige medicin 90 %

68 %

65 %

57 % 22 %

17 %

18 %

9 %88 %

7 %

Tilbyder den billigste 
receptpligtige medicin

Neutral og 
uvildig rådgivning

Tilbyder den billigste 
håndkøbsmedicin

Rådgivning

Enig Nærmest enig

0 20 40 60 80 100

Borgerne har tillid til apotekerne 
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Her fortælles om nogle af apotekernes vigtig-

ste mærkesager og aktiviteter i året, der gik, 

om apotekernes indsats for folkesundheden 

og for den kundevenlige service. Men der 

stilles også skarpt på udvalgte regelændrin-

ger og problemer i apotekernes rammevilkår.

Fælles visuelt udtryk i tøj og facader

Apotekernes fælles visuelle 

identitet er blevet endnu mere 

tydelig på de danske apoteker. 

328 apoteksenheder landet 

over er nu tilmeldt det fælles 

facadekoncept, der gør apote-

kerne let genkendelige. Faca-

derne er rygraden i den visuelle 

identitet, der efter ønske kan 

bruges til alt fra brevpapir til navneskilte 

og receptkuverter. Sidste skud på stam-

men er en fælles beklædningslinje til apo-

tekets personale. 

Apotekernes designprogram er også ble-

vet bemærket uden for apotekssektoren. 

I 2007 blev programmet hædret med Den 

Danske Designpris i kategorien Corporate 

Branding. Juryen lagde i sin begrundelse 

vægt på, at det nye totale designprogram 

er fl eksibelt, enkelt, genkendeligt og ud-

trykker høj kvalitet. ■

Kampagner: Brug medicinen 
bedre på apoteket

Bedre brug af medicinen var overskriften 

for apotekets landsdækkende faglige kam-

pagner i 2007 og foråret 2008. Fire gange 

mødte borgerne sundhedsoplysende kam-

pagner i dagspressen, og på apoteket blev 

der uddelt brochurer og sat fokus på den 

faglige rådgivning inden for de fi re temaer.

Næsten hver anden kroniske patient tager 

ikke den medicin, som lægen 

har ordineret – ofte fordi de 

glemmer det. Det kan få alvor-

lige konsekvenser som forrin-

get livskvalitet og forværring 

af sygdommen for borgeren 

og fl ere udgifter til medicin, 

lægebesøg og hospitalsind-

læggelser for samfundet. Det 

var baggrund for en kampagne i foråret 

2007 med fokus på at huske at tage sin 

medicin. I sensommeren 2007 var emnet 

håndkøbsmedicin, som mange opfatter 

som ufarligt. Men håndkøbsmedicin er 

rigtig medicin, der skal tages i den rigtige 

mængde, på den rigtige måde og på det 

rigtige tidspunkt, så man får den rette 

virkning og undgår unødvendige bivirk-

ninger. I november 2007 handlede den 

landsdækkende kampagne om infektioner 

med det budskab, at man skal tage sin 

antibiotikakur helt til ende for at være 

sikker på, at den virker. 

Årets første kampagne i februar 2008 

satte fokus på forhøjet kolesterol. Hvert 

Danmarks Apotekerforenings årsberetning 
for foreningsåret 2007-2008 
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Sket i året 2007-2008

tredje dødsfald i Danmark skyldes hjerte-

kar-sygdomme, og her er forhøjet kole-

sterol en medvirkende faktor. Alligevel 

er der alt for lidt viden om kolesterol i 

befolkningen, og alt for mange stopper 

den forebyggende og livsvigtige medicin-

behandling, som ordineres af lægen. ■

106 apoteker vil sælge 
medicin til dyr

I april 2007 blev det tilladt for andre end 

apoteker at sælge medicin til produkti-

onsdyr. Og to måneder senere udløb fris-

ten for de apoteker, der fortsat ønsker at 

deltage på det frie marked for veterinær-

medicin. I alt 106 apoteker har meddelt 

Lægemiddelstyrelsen, at de fortsætter 

som veterinærapoteker. Den åbne konkur-

rence og de frie priser blev virkelighed 

på det veterinærmedicinske marked, da 

Folketinget i juni 2006 indgik en bred af-

tale på medicinområdet. Libe-

raliseringen betyder, at andre 

virksomheder end apoteker, 

skal kunne godkendes som for-

handlere. Flere selskaber stiftet 

i samarbejde mellem nogle af 

landmændenes egne selskaber 

har erklæret, at de ønsker at 

få fodfæste på det nye marked. 

Ifølge oplysninger fra Lægemiddelstyrel-

sen er foreløbig kun en enkelt ny aktør 

godkendt.

Som en del af den politiske aftale skal 

pris- og forbrugsudviklingen følges nøje. 

Ifølge Ministeriet for Sundhed og Fore-

byggelse har der været et stigende forbrug 

og faldende priser, men udviklingen må 

følges over en længere periode, før det 

kan konkluderes, om det er som konse-

kvens af liberaliseringen.

Rekordhøjt besøgstal på apoteket.dk

Mere end 28.000 danskere klikker hver 

uge ind på apotekernes borgervendte 

hjemmeside apoteket.dk. Her fi nder de 

den information, råd og vejledning, man 

også kan få på et fysisk apotek. Apoteket.

dk skriver om emner, der spænder fra 

personlig pleje, lægemidler og prævention 

til rygeafvænning og slankekurser. På 

apoteket.dk kan man også handle medi-

cin, teste sig selv, fi nde pjecer eller stille 

spørgsmål i den meget populære brev-

kasse, hvor farmaceuter svarer 

på spørgsmål om brug af me-

dicin. I februar 2008 blev der 

endnu mere at komme efter på 

hjemmesiden. Apoteket.dk har 

nemlig fået to nye databaser i 

form af et leksikon, hvor man 

kan fi nde al nødvendig og 

nyttig information om natur-

lægemidler, vitaminer og mineraler. Som 

noget nyt præsenteres også den borger-

vendte interaktionsdatabase Medicinmix 

på apoteket.dk. Her kan medicinbrugere, 
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der bruger fl ere former for medicin, na-

turlægemidler, stærke vitaminer eller 

mineraler, selv tjekke for eventuelt farlige 

interaktioner. ■

Fornem europæisk pris til 
e-service til medicinbrugere

I konkurrence med 650 e-servicer fra 158 

lande vandt den danske hjemmeside me-

dicinkombination.dk den prestigefyldte 

World Summit Award 2007 i kategorien 

e-health. »Brugere behøver ikke at have 

en sundhedsfaglig baggrund for at an-

vende denne service. Det enkle og nemme 

interface gør den til et perfekt 

eksempel for andre lande«, hed 

det i begrundelsen.

Medicinkombination.dk drives 

af Lægemiddelstyrelsen og er 

udarbejdet i samarbejde med 

Danmarks Apotekerforening. 

Hjemmesiden henvender sig til 

alle, der bruger fl ere former for medicin, 

naturlægemidler, stærke vitaminer el-

ler mineraler. I et letforståeligt sprog får 

brugerne klare anvisninger om, hvordan 

de skal forholde sig, hvis der er risiko for 

interaktioner. Jo mere borgeren ved om 

sin medicin, jo større er sandsynligheden 

for at undgå lægemiddelrelaterede proble-

mer. Dermed er hjemmesiden et vigtigt 

redskab til at skærpe borgerens opmærk-

somhed omkring interaktioner og give en 

god baggrund for en dialog hos lægen og 

på apoteket. Databasen er også en del af 

den nye e-handelsløsning på apoteket.dk. 

Her vil brugerne få en besked, hvis der er 

interaktioner ved den medicin, de køber 

eller har købt på nettet. ■

Sms til glemsomme medicinbrugere

Alt for mange medicinbrugere glemmer at 

tage deres medicin. Derfor har Danmarks 

Apotekerforening lanceret en sms-service 

på apotekets infostander. Sms-servicen er 

et simpelt system, hvor kunden selv ind-

taster sin modtagerbesked og tidspunktet 

for, hvornår medicinen skal 

tages. Herefter modtager kun-

den en sms hver gang, det er 

tid til at tage medicinen. Det 

er gratis for kunderne at bruge 

servicen i hele 2008. 

På apotekets infostander kan 

man også søge oplysninger om 

sin medicin eller scanne pakninger med 

medicin, naturlægemidler, stærke vitami-

ner eller mineraler for interaktioner. ■

Danske apoteker hæver 
overliggeren for kvalitet

Danske apotekere er gået i spidsen for at 

hæve kvaliteten i sundhedsvæsenet. Som 

en af de første aktører har apotekerne 

tilsluttet sig Den Danske Kvalitetsmodel, 

en fælles model, der skal sikre en ensartet 
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høj kvalitet i hele sundhedsvæsenet. Bag 

modellen står IKAS, Institut for Kvalitet 

og Akkreditering i Sundhedsvæsenet. 

Målet er, at alle borgere skal opleve en 

endnu bedre kvalitet på deres 

lokale apotek. Apotekerne 

skal arbejde efter retningslin-

jer og fastsætte mål for ek-

sempelvis recepthåndtering og 

rådgivning om lægemidler og 

medicinering. Der er udvalgt 

10 forskellige temaer som le-

delse, kompetenceudvikling, 

sektorovergange, rådgivning og sundheds-

ydelser. Efter en høring og pilottest skal 

de 35-40 standarder overdrages til alle 

apoteker i slutningen af 2008. 

En stor del af apotekerne er i dag ISO-

certifi cerede, og arbejdet med den nye 

model bygger dermed oven på et allerede 

velfungerende kvalitetsstyringssystem, 

som i dag gør apotekerne til en af de 

sektorer i sundhedsvæsenet med færrest 

fejl. Et vigtigt element i den nye model er 

samarbejdet med andre aktører som syge-

huse, kommuner og praktiserende læger. 

Målet er at skabe et mere koordineret og 

helstøbt forløb fra patientens første un-

dersøgelse over hospitalsindlæggelse til 

udskrivning og efterfølgende medicinkøb. 

At sætte fokus på kvalitet i hele patient-

forløbet kan gavne patientsikkerheden. ■

Farmakonomernes 
faglighed er forbedret

Vejledning og træning på apoteket kom-

bineret med teoretisk undervisning på 

apotekernes uddannelses-

sted Pharmakon. Det er de 

bærende elementer i den nye 

uddannelsesordning for far-

makonomer, der trådte i kraft 

den 1. september 2007. Målet 

med den nye uddannelse er 

at klæde eleverne på til deres 

fremtidige rolle på apoteket. 

De skal kunne rådgive om lægemidler, 

gennemføre sundhedsydelser, lave kvali-

tetsstyring og meget mere. Derfor var der 

behov for en mere tidssvarende uddan-

nelse, der også afspejler det nye ansvar. 

Studieordningen rummer væsentlige æn-

dringer i struktur, mål, praktik og kurser. 

Uddannelsens længde er fortsat tre år og 

veksler mellem uddannelse på apotek og 

på Pharmakon. Men der er kommet mere 

fokus på at give eleverne faglig viden og 

supplere den med træning, så den kan 

bruges i praksis. Den teoretiske undervis-

ning og projektvejledning varetages nu af 

Pharmakon, der også står for at planlægge 

de i alt 90 studiedage, der gennemføres på 

apoteket. Det første hold under den nye 

uddannelsesordning startede 1. september 

2007. Holdet var på 210 elever, der holder 

det høje optagelsesniveau fra de seneste 

år. Også 2008 ser lovende ud, da endnu 



78 Lægemidler i Danmark 2008

fl ere apoteker har vist interesse for at få 

farmakonomelever. Ved ansøgningsfri-

stens udløb havde apotekerne søgt om 

259 elevpladser. ■

Myndighederne skal løse 
problemer med receptserver

Lægemiddelstyrelsen indførte i starten af 

2007 en central receptserver til at sende 

recepter elektronisk fra læger til apoteker. 

Men siden indførelsen har serveren gen-

tagne gange været ramt af nedbrud, stop 

i fremsendelsen af recepter og meget høje 

gennemløbstider. Alene i december 2007 

var apotekerne påvirket af forsinkelser 

i over 30 timer. Forsinkede 

recepter har skabt meget store 

udfordringer, både for perso-

nalet, der ikke kan informere 

borgerne om, hvornår de kan 

få deres medicin, og for bor-

gerne, der risikerer ikke at få 

deres medicin til tiden. Derfor 

har Apotekerforeningen lagt 

pres på myndighederne for at løse proble-

merne. I januar 2008 blev sundheds- og 

forebyggelsesminister Jakob Axel Nielsen 

kaldt i åbent samråd i Folketinget for at 

gøre rede for problemerne. Ministeren an-

erkendte i sit svar til Sundhedsudvalget, 

at den ustabile drift har været utilfreds-

stillende, men lagde også vægt på, at Læ-

gemiddelstyrelsen har iværksat en hand-

lingsplan, der allerede har dæmmet op for 

en del af problemerne. Apotekerforenin-

gen følger udviklingen nøje og vil lægge 

yderligere pres på Lægemiddelstyrelsen, 

hvis ikke der kommer en hurtig og stabil 

løsning snarest muligt. ■

Apoteker må holde længere åbent

I januar 2008 fi k apotekerne lov til at hol-

de længere åbent efter aftale med Mini-

steriet for Sundhed og Forebyggelse. Flere 

apoteker har efterlyst en mulighed for at 

holde åbent samtidig med de omgivende 

butikker i lokalsamfundet. Det gælder 

især for apoteker, der ligger i butikscen-

tre, så de ikke behøver at lukke før alle de 

andre butikker i centret. Den 

samlede åbningstid blev udvi-

det fra højst 56 timer om ugen 

til højst 63 timer, hvilket giver 

mulighed for at holde åbent 

fra klokken 9 til 20 på hverda-

ge og fra 9 til 17 om lørdagen. 

Det ligger i tråd med apoteker-

nes nye strategi, der har fokus 

på kundeorientering og service. ■

Tal med apoteket om rygestop

I august 2007 blev det forbudt at ryge på 

offentlige steder, og det har fået mange 

danskere til at kvitte smøgerne. Men ikke 

alle rygere er motiverede for et rygestop. 

Nogle har brug for et lille skub – andre 

for konkret viden om de forskellige tilbud 

om hjælp. Derfor tilbyder en lang række 
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apoteker ydelsen »En kort samtale om 

rygning og rygestop« med støtte fra Mi-

nisteriet for Sundhed og Forebyggelse. 

Borgere kan gratis og helt uforpligtende 

få en snak med en uddannet 

rygestoprådgiver. Målet er, at 

rygeren bliver mere afklaret 

om sin rygning – for forhå-

bentlig at blive inspireret til et 

senere rygestop. Apotekerne 

tilbyder information og hjælp 

til at overveje fordele og ulem-

per ved at ryge, så rygerne 

træffer deres valg på et ordentligt grund-

lag. Samtalen varer et kvarter, og rygeren 

vælger selv, hvilket tema samtalen skal 

omhandle, for eksempel afhængighed, 

rygestoptilbud eller mål for et fremtidigt 

rygestop. 280 apoteksansatte rygestopråd-

givere har taget den særlige uddannelse 

som vejleder i »En kort samtale om ryg-

ning og rygestop«.

Hver anden dansk kommune har valgt 

apoteket som leverandør af rygestopkur-

ser til borgere og ansatte. Undersøgelser 

viser, at chancen for at blive røgfri er 

størst, når man får professionel rådgiv-

ning i forbindelse med et rygestopforløb. 

Apotekets ydelse er kvalitetssikret efter 

nationale standarder, og de uddannede 

rygestopinstruktører kan dokumentere en 

solid erfaring og høj succesrate. ■

Stort potentiale for 
dosispakket medicin

Det er billigt, nemt og sikkert at få do-

sispakket sin medicin på apoteket. Med 

dosispakning får patienten 

pakket hver enkelt dosis me-

dicin i engangsposer kaldet 

dosispakker. Det kan forhindre 

fejlmedicinering, spare udgifter 

til indlæggelser og giver større 

tryghed i medicineringen – 

særligt for ældre borgere, der 

dagligt behandles med mange 

forskellige lægemidler. Men selvom ord-

ningen blev indført for mere end fem år 

siden, er udbredelsen fortsat begrænset. 

Omkring 100.000 danskere kunne have 

glæde af dosispakning – men ifølge Læge-

middelstyrelsen skete det ved udgangen 

af 2007 kun for godt 35.000 borgere. De 

dosispakkede lægemidler udgør 2,0 pro-

cent af det totale lægemiddelforbrug. 

Kommunernes Landsforening (KL) bak-

ker op om, at ordningen skal udbredes. 

I et katalog med 20 idéer, der skal give 

bedre rammer for en sammenhængende 

service i den kommunale sektor, foreslår 

KL at gøre det obligatorisk for lægerne at 

anvende dosispakning over for stabilt me-

dicinerede ældre. ■

Apoteket hjælper patienter ud af 
medicinafhængighed

Mange tusinde danskere er afhængige af 




